

## 阴晴雨雪 探秘气象风云变幻



天气预报是怎么来的?准确率能达到100%吗?1月,溪美中心小学75名小记者带着一个个疑问走进南安气象局,探寻气象奥秘,体验科学的无穷魅力。

在气象局工作人员的带领下,小记者们先后参观了气象科普宣传长廊、气象观测站等部门,近距离聆听了相关气象知识,详细了解了天气预报的流程,不仅学会了气象防灾减灾知识,更激发了对气象科技的兴趣。

陈丽红 文/图

### 气象知识我来报

小记者 陈芷婧 指导老师 黄伊娜

你知道天气预报是怎么来的吗?今天,老师组织全体小记者到南安气象局参观,解开这些谜团。

进入气象局大厅,映入眼帘的是墙上的八个大字:准确、及时、创新、奉献。工作人员告诉我们:“这是我们对自己的工作要求。”顿时,我对气象局工作人员的工作精神和严谨的态度感到敬佩。工作人员还为我们讲解了气象知识,从中我们认识到许多气象名人:拥有哈佛博士学位的竺可桢、获得气象诺贝尔奖的中国人叶笃正、中国气象局首任局长涂长望等。

你们知道工作人员是怎么预测天气的吗?在太空上,我国有8颗气象卫星,这8颗气象卫星把地球的云层图片拍下来,传到电脑上,然后工作人员通过云图计算就可以预测天气了。

接着,我们又走到一根奇怪的仪器前,讲解员向我们解释:“这个叫能见度



▲参观文化长廊。



▶参观气象观测场。

观测仪,能从背景上分辨出目标物轮廓的最大距离,它对我们高速公路上行驶的汽车可是非常关键的。”能见度观测仪对面是一个长方形铁箱子,讲解员告诉我们,这是地温采集系统,它让我们知道地温。听着介绍,我感到这些机器是多么神奇呀!

通过这次气象科普活动,我知道了大自然是多么神奇,更懂得了应该如何防范自然灾害。

### 参观气象局

小记者 林梓鑫 指导老师 黄伊娜

今天,我们小记者团要去南安气象局学习观测天气。我听了开心极了,早就做好了准备。

刚走进气象局,我们按捺不住心中的激动,好奇地东张西望着。平时电视里、广播里所看到所听到的天气预报究竟是怎么来的?大家怀揣着满腹疑问,跟着气象局工作人员的脚步,开始探究天气预报背后的故事。

首先,我们参观了气象科普宣传长廊、气象观测站等,近距离聆听了相

关气象知识,详细了解了天气预报的制作流程,感受气象科学技术的无穷魅力。

接着,我们继续向山上赶路,原来山顶上是气象局的气象观测台,我们首先看到的是百叶箱,它的作用是放置测定空气温度和湿度的仪器。接着我们还看到地温计,它的作用是测量地温,当然还有其他设备,比如避雷针、风向标、日照仪、十米风塔……

这真是一次有趣的活动,不仅让我了解了气象数据是如何采集,天气预报是如何制作、发布的,还让我了解了气象与生产、生活的关系。

### 走进气象局

小记者 林洋玉 指导老师 黄伊娜

今天一早,我迫不及待地早早起了床。要知道,今天我们小记者团要到南安气象局参观学习。

到达气象局,我们争先恐后地围在解说员一旁,贪婪地吸取着丰富的知识。“红色的标志看到要注意……”解说员正滔滔不绝地讲解,大家都侧

着身,耐心地听讲着。

“准备去气象台,大家排好队!”只听老师一声令下,大伙齐刷刷地排好队,走上有些陡的山坡,来到了一处白色栅栏外。老师打开门,映入眼帘的是一幅这样的情景:一片草坪铺在土地上,像一块绿地毯。草坪中还有一条条石板铺的路,路很窄,只能容一个人通过。

大家叽叽喳喳地说着话儿,每个人站在石板路上,摇摇晃晃地,但都不敢踩在充满生机的草坪上。

突然,解说员戴着麦克风介绍道:“同学们请看,旁边这根柱子就是避雷针。”我们起头,看见一根高高耸立的柱子,顶尖直插云霄。上面挂着许多银色的倒钩,真像一支利剑。依偎在避雷针一旁的,是一个白色的箱子,箱子的面是用一片片黏贴成的,还留着一点儿缝隙。我惊叹到了,便想:一个箱子也能用来预测天气?我赶快掏出笔记本,记录下这个“箱子”。

时间像流沙一般,一点一点地流走。老师带着我们拍照,我手里抓着小记者团的横幅,心中无比的自豪。

## 精雕细琢 感受锡雕文化魅力



你听过锡这种金属吗?你知道用锡能雕刻出美轮美奂的艺术品吗?2月,洪濂中心小学37名小记者走进位于洪濂镇田洋村的金山锡雕艺术馆,了解锡雕工艺流程,感受传统手工艺的艺术魅力。

### 访锡雕工艺馆有感

小记者 蔡坤阳 指导老师 戴梅华

春暖花开,和煦的春风唤醒了大地万物,也唤起了我们求知的欲望。什么是锡雕?锡雕的历史有多久?锡雕是如何制作的……在一阵阵欢声笑语中,我们小记者来到了南安市金山锡雕艺术馆,为这几天一直徘徊在我们脑海的问题寻找答案。

一走进艺术馆,浓浓的工艺气息扑面而来,我们看到了各种各样的锡雕制品,如《蛟龙酒具》《红星带我去战斗》《八方宝塔灯》……接着,工艺馆的老师给我们普及了一些关于锡的相关知识。然后,我们走进了工坊,观察工匠们制作锡雕的过程,并欣赏了早期样式各异的锡雕制品,这些物件虽已略微发黑,但仍然美轮美奂,让我们大开眼界。

这次活动中,令我印象最深刻的是工匠们制作锡雕的过程。听师傅们说,制作一个锡雕少则几周,多则数月,前前后后有熔锡、裁剪、焊接、抛光等十几道工序,师傅们真不容易。一个锡雕作品呈现给我们的不仅仅是工匠的技艺,更是他们的坚持,那份“只做一件事,且能乐在其中,并要把它做到最好,精益求精”的坚持,我想,这就是“工匠精神”吧。

一份不起眼的工作,却有着如此专注的精神。身为学生的我们,难道不该努力学习吗?学习中,你是否曾嫌苦嫌累,想半途而废?你是否曾囫圇吞枣,应付了事?学习就像一件锡雕作品,只要我们每一个“工匠”,持之以恒,用心去做,精雕细琢,那么最卓



▲小记者观看锡雕制作。

越最精致的雕刻作品,就不会只是遥不可及的梦。

### 走近锡雕

小记者 蔡嘉翔 指导老师 戴梅华

周末,我们小记者走进了南安市金山锡雕艺术馆,了解精美的锡雕艺术。

泉州锡雕工艺始于唐宋,盛于明清,历史悠久,从明代起,泉州就有一条集中开设打锡商铺的街巷,名叫“打锡街”,这个名字一直沿用至今,它见证了泉州锡雕技艺的繁荣发展。泉州锡雕集传统雕刻、油漆、灯艺、铸造艺术于一体。

小记者们先参观了一楼的锡雕工艺品,有酒壶、阁楼、灯笼、关公、船等。每一个都雕刻得栩栩如生,惟妙惟肖。走进工作室,艺术馆阿姨给大家讲解了锡雕的知识,介绍了锡雕制作的工艺,锡雕有十几道工序:熔材料,制作模具,铸造,浇铸模具,裁剪,定型,打磨,抛光等。每一道工序都要严格把关,一丝不苟。焊接手艺要纯熟,走料走匀,无锋。敲打更是硬功夫,要一圈一圈,一点一点敲打,

眼准,手巧,用力恰到好处,成品才会美观,有金属质感和强度。

最后,大家参观了收藏室,里面收藏了很多锡雕工艺品,有茶壶、酒壶、灯座等,有些作品有一两百年的历史了。

通过本次参观,我们知道了一件锡雕的制作需要千锤百炼,更需要耐心、细心和恒心的可贵。在今后的学习和生活中,我们也要投入这种匠心,不断突破、不断求新。

### 观锡雕有感

小记者 李励豪 指导老师 陈锦燕

锡雕工艺,作为中国传统的雕刻艺术,至今已有300多年的发展历史。这门独特的雕刻工艺,如今被世代传承下来,经久不息。本周末,我作为小记者团的一员,有幸参观了锡雕工艺纪念馆,对这门艺术有了一定的了解。

到达目的地,映入眼帘的是一件

▶小记者认真做笔记。

▼小记者合影。



### 小记者优秀习作选登

### 难忘的一天

东田中心小学 陈沿靠 指导老师 魏静

这一天,晴空万里,艳阳高照。我们来到芦山脚下的外婆家。

吃完午饭,小舅舅突发奇想,我们不如去抓鱼吧!大家一致赞同,开始准备工具去了,我也迅速准备了两个桶。地方不远,开车几分钟就到了。这里依山傍水,四面环山,中间有一股天然的清泉,泉水涓涓地从石头上流过。噢!还有人在野餐!

这中间还有一个小池塘,水不到一尺深。我们几个孩子相视一笑,不等大人下令立刻挽起衣袖,卷起裤管,赤着脚,踏进冰凉清澈的水里耍了起来。舅舅老练地拿起抽水机,放入水中,开始抽水。小伙伴们玩得亦乐乎,比赛抓鱼呢!只要有人抓到鱼,就会引起一阵尖叫,虽然鱼不过5厘米长,可大家的兴致丝毫不减!

水渐渐少了,鱼也越来越好抓了。两三个大人又顺着水流,到下一个小水塘里去了,这里则成了我们的乐园。哥哥两手各持一篮,蓄力,然后猛地一抽,再一提,几只活蹦乱跳的小鱼就到手了……后来我们渐渐得出了经验,在石缝中更能有惊喜。

大家越玩越起劲了,我们又陆续抓到了螃蟹、小虾米。我正在一个小石缝中寻“宝”。忽然,我看见了一只虾在晃动,心里一阵狂喜。

哇,好大呀,比刚才抓的大一倍呢!我小心翼翼地把它捧在手里,蹑手蹑脚地走着,一边用手抚摸着。

幸福来得太突然,危险来得更突然。我刚迈出几步,手中突然一阵钻心的痛,我大叫了一声,低头一看,原来是这只小虾,用它强有力的钳子狠狠地夹了我一口,我急忙甩开,它也趁此机会溜了!

唉,到手的虾就这么游走了,还没来得及吹嘘呢,太可惜了。不过,这美好的天气和心情,当然不能被这一个微不足道的小插曲破坏了,欢快地继续!

不知不觉下午4点多了,也该回家了,我们把一个下午的收获堆在一起,心满意足。而小表弟则钟爱蝌蚪,把自己和大家抓的蝌蚪都放在他的小桶里,一个劲地看。

我们要回家了,四周的小草随风摇摆,好像在向我们告别;树木也在摇曳,似乎在对我们说下次再来;鸟儿也叽叽喳喳地向我们告别……

### 感动

第一实验小学 苏圣涵 指导老师 林凤凰

盈盈月光,我掬着一杯最清的;落落余晖,我拥有一缕最暖的;萋萋芳草,我摘了一束最灿烂的;漫漫人生,我要采撷世间最细腻的感动。

书房里,妈妈正在为我整理今天卷子的错题,时不时还看视频讲解,把最简单、最好记的方法一笔一画地写在错题本上。还用不同色的笔把我错误的原因、解析工工整整地记在上面。我抬头看了看时钟,现在已经是凌晨12时40分了,昏暗的灯光照在妈妈的头上,我第一次发现,妈妈变老了!原本乌黑发亮的头发上夹杂着几缕白发,白得耀眼;原本雪白的皮肤上有些蜡黄;原本……

我傻傻地站在那儿,心中五味杂陈。回想之前种种,鼻子酸酸的,眼睛湿润了。从我来到这个世界上,十二年了,妈妈无时无刻地爱着我、养育我、教导我……她为我付出了那么多,无怨无悔。而我,却把她良苦用心当成了理所当然!

妈妈每天早起贪黑,为我和弟弟煮饭,只为煮得更好吃,而我,却因为菜里掉了一根头发就发脾气,摔破碗;她每天接送我上学,而我,却不认真上课,丢三落四,偷工减料;她每天洗我穿得脏兮兮的衣服,而我,却因为少洗了一点污垢,冲她发火,跟她翻脸……

这一幕幕场景,让我无地自容,心中的感动更难以言表。妈妈的宽容与无私,让我悔不当初。我的鼻子堵得呼吸困难,有种说不上来的感觉,我冲上前去,抱住妈妈,失声痛哭:“妈妈,我错了,我以前不该那么对您!我太任性、太不应该了,妈妈,我对不起您!请您原谅!”妈妈笑了笑,欣慰地说:“傻孩子,只要你好,我怎样都行。”

妈妈的话让我更加无地自容。这一天晚上,我像突然开窍了一般,比以前任何时候,都更懂母爱。这一个晚上,注定难忘。因为妈妈细腻、包容的爱让我永远铭记!

### 摘橘子

东田中心小学 陈芷妍 指导老师 洪翠兰

人生中有许多第一次,它们有的带给我们成功的喜悦,有的则给予我们失败的启迪。

今天,我们一家三口来到乐峰一个农场摘橘子,一个个沉甸甸的橘子挂满枝头,像一盏盏精致的小灯笼一样,个个都惹得我们“口水流下三千尺”,好像在冲着我们说:“想吃又大又甜的橘子吗?那就快来吧!”

突然,我发现了一个又大又甜的橘子,黄澄澄的。我伸手向上抓,够不着;又原地起跳,才刚好沾一点儿边;我于是先助跑了几米,奋力一跃,嘿!够着了!可我的手一滑,还是没抓着。这下我有点生气了!心想:就你小小的橘子也敢戏弄我,今天我非摘下你不可!我有点气急败坏,用力纵身一跃。“哦!我摘到了!”这“高傲”的橘子终于乖乖地束手就擒了!望着手里的橘子,我终于知道每一次成功都是来之不易的!

这第一次摘橘子不仅让我尝到了丰收的喜悦,也让我懂得成功不是一蹴而就的。